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Realiza la operacion indicada y proporciona la respuesta
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EJERCICIO 3.5

Para los problemas del 1 al 10:,
a) Suma las dos expresiones :
b) Resta la segunda expresion de la primera
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3.6 COMBINACION DE OPERACIONES Y CASOS ESPECIALES

Existen algunos casos especiales que debes conocer cuando simplificas
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Para los problemas del 11 al 35, efectua las operaciones indicadas y simplifica

expresiones racionales, tal como:
6-x
x-6

Aqui, el numerador y el denominador son opuestos uno de otro, como puedes ver,
factorizando -1 del numerador:
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Una forma rapida para obtener esta respuesta es razonar:

Cualquier nimero dividido por su opuesto es igual a -1. Se debe tener cuidado
porque algunas expresiones parecen ser opuestas pero en realidad no lo son.
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Por ejemplo x-6 y x+6 estos son cohjugados, no son opuestos. Nada especial

sucede cuando divides dos conjugados.

Casos especiales

= 6 -
z =—1 Un numero dividido por su opuesto es igual a -1.

=
X+6 < B A :
e 1 Un ndmero dividido por si mismo es igual a 1; (x+6) y

X
(6+x) soniguales
X-6 x-6 : i \
= iUn ndmero dividido por su conjugado no es nada

BEX x+6
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Otro caso especial que concierne al opuestd de una fraccion es el siguiente
- aes hogl

TEh Rk

La expresion % significa 4 dividido entre 5. Porque negativo dividido por posii

es negativo y positivo dividido por negativo es también negativo, las tres fraccin
son iguales.

El signo "-" puede ser asociado con el numerador, el denominador, o la frac
completa. Este hecho es llamado la propiedad del opuesto de una fraccion.

Propiedad

Nota que *% es igual a: +% , entonces negativo dividido por negativet

positivo.

OBJETIVO:

Ya estés preparado para sumar, restar, multiplicar y dsvrdjr expres:ene’*aigebram
racionales y simplificar la respuesta ; i T -

Cubre las respuestas y trabaja estos ejemplos.

EJEMPLO 1

(x+2) (x-3)(x-4)
(x+3) (4-x)(x+2)

Simplifica:

(x+2) (x-3)(x-4)
(x+3) (4-x)(x+2)

Escribe la expresion dada
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(x-3) (x-4) _ C '
T (x+3)(4-x) ancela los factores (x+2)
a3 x—4 : :
s i esigual a-1; (x-3) y (x+3)

son conjugados y no se cancelan.
EJEMPLO 2
Efectla las operaciones y simplifica: &4 + =2
3x oHilix :

2x i I F:33 Escribe la expresion dada
8 5r  10x

2 4 10x Multiplica por el reciproco

B Seid
: 2x _40x Multiplica antes de restar

B 15x
L 2 8 Cancela los factores x. Cancela el factor 5

a3

Resta las fracciones
= Simplifica
EJEMPLO 3
Efectla las operaciones y smphf ca e : 7
Xl

2 1

x+7 x-7

' 2 x-7 Yo owad
B 7 x-7 x-7 x+7

22X =T) (x4 Ty
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_2x—14-x-—7

(x+7)(x-T7)

x—-21

-

Escribe la expresion dada

Escribe las fracciones con denominadores

comunes

Suma algebraicamente. Usa el comun

denominador

Distribuye el 2 y el -1 en el numerador

Combina los términos semejantes en el

numerador
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i x—21
R 1)

EJEMPLO 4

B

Multiplica los factores del denominady

(Este paso es opcional)

x2=10x+9 x* -4

b ol
Multiplica y simplifica o el

1 =10x+9 x* -4

atingods f—x*

x-9x=D (x+DE-2)

T x43)(x-2) (1-x)(1+x)

(=9 - D(x+2)(x-2)
T (x+3)(x=2)(1-x)(1+x)

(x-9)x+2)
~ adlas
x—1
1=
_ x*-7x-18

o adr 3

g et

Escribe la expresion dada

iFactoriza el numerador y el denomina

primero! (si multiplicas primero, te meter
en un lio)

Utiliza la propiedad de la multiplicacién
fracciones

Cancela los factores (x-2)
Es igual a -1

Efecttia la multiplicacién indicada
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EJEMPLO 5
3x-1

2

Resta y simplifica:

3x-1 2 i
P15 x+5%

3x-1 2
(x+5)(x-3) x+5

i 3xrl 3 g
xeS5)(x~3) x+5 -3

C3x-1-2(x-3)
UaR -3

B 1=2ui6
(x+5)(x-3)

5 x+5
T (x+5)(x-3)

x2+2x-15 x+5

Escribe la expresion dada

Factoriza el denominador

Escribe las fracciones con denominadores

comunes.(Necesitas transformar
solamente la segunda fraccion)

Suma algebraicamente los numeradores.

Usa el comtin denominador

Distribuye el-2. (j Ten cuidado de no

perder el signo - !)

Combina los términos semejantes.

Respuesta
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Di a qué son iguales las siguientes fracciones

Ejemplos Respuestas
;o e i
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EJERCICIO 3.6

Para los problemas del 1 al 10 simplifica la expresion

(x+7)(x-3)
(x=T}x=-3)
(x+5)x-6)
(x+5)(6-1x)
(a+3)a-3)(4a-1)
(B+a)l-4a)a+3)
452
y? -4y +4
a° -a=12

6-a-a’

D

7

9

Para los problemas del 11 al 40, realiza las operaciones indicadas y simplifica la

respuesta.
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19) ¥
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4)

10)

(x-6) (x+3)
(x+6)3+x)
(x+5)(x-9)
(x=5)9-x)

(m + 6)(m - 2)(2m +5)
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(6+m)(2m+ 5)(2 — m)

x2-6x+9
9
10+ 3x-x2
x2+3x+2
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CAPITULO 4

ECUACIONES LINEALES

En este capitulo trabajaras con cantidades que pueden tomar
diferentes valores. Por ejemplo, si un jardinero cobra $35.00 por
arreglar el jardin de cada casa, el ingreso diario que obtendra por este
trabajo sera una cantidad variable, dependiendo de cuantos jardines
arregle por dia.

El nombre de ALGEBRA proviene de la palabra arabiga AL-JABR,
que significa "ciencia de la reduccién y comparacion". Un tipo de
problema en &lgebra es: si el jardinero anterior arregla.3 jardines
diarios, ¢cuanto dinero ganara? Otro problema es: si quiere ganar
$280.00 diarios, ¢cuantos jardines debera arreglar diariamente? Las
respuestas, por supuesto, son $ 105.00 y 8 jardines respectivamente.
En algebra aprenderas a reducir problemas complicados a sencillos,
utilizando letras para representar cantidades cuyo valor cambia y a
establecer expresiones y ecuaciones en términos de estas variables.

En este capitulo resolveras ecuaciones que tienen expresiones en uno
0 ambos miembros. Estas expresiones pueden representar casos del
mundo real tales como la cantidad de trabajo realizado por obreros
que empiezan en distintos tiempos. La variable x representa el
numero de dias que el primer grupo de trabajadores ha laborado.

La expresion x-2 representa el nimero de dias que el segundo grupo
ha trabajado.

Las expresiones 9x y 12(x-2) representan la cantidad de trabajo
realizado por cada grupo.

La ecuacién 9x=12(x-2) quiere decir que cada grupo de trabajadores
ha hecho el mismo trabajo.
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41 INTRODUCCION A LAS ECUACIONES LINEALES

Una coleccién de numeros, signos de operacion, y simbolos de agrupacion
(paréntesis, corchetes, vinculos) es llamada una expresion. Encontr.ar el valor de |
una expresion es llamado evaluacion de la expresion, asi por ejemplo, en la
expresion:

3+(7x9)

su valor es 66. Consideremos el caso que no se te dice un nimero en esta
expresion.

3+(__x9) 1
Se acostumbra usar una letra tal como x, y o z para simbolizar un numero que |
puede tomar diferentes valores en diferentes ocasiones. En lugar de usar un
espacio en blanco, la expresion arriba citada se escribiria:
3+(x x 9)

Una letra tal como x es llamada variable.

Definicion

Para evaluar una expresién conteniendo una variable, debe decirse qué valor usar |
para la variable. Despueés, sustituir la variable por ese .numero y evalgar la
expresion. Los simbolos tales como 14, 7.8 6 % que simbolizan al mismo numero
todo el tiempo son llamados constantes. :

Definicion
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ECUACIONES LINEALES
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